
Dott.ssa Gabriella Girardo  
Dott. Paolo Girardo 

Dott. Rag. Gian Piero Girardo 
 

Pagina 1 di 2 

 

Cuneo, lì 02 novembre 2023   

 Egr.  

 CLIENTE 
 
 
 
Prot. n. 42/23/FISC 
___________________________________________________________________________________________________________ 

RINVIO SECONDO ACCONTO IMPOSTE: 
SOLO PER LE AZIENDE INDIVIDUALI 

Nell’ambito del Decreto c.d. “Collegato alla Finanziaria 2024”, pubblicato il 

18.10.2023 è stato disposto, limitatamente al 2023, il rinvio dal 30.11.2023 al 

16.1.2024 del versamento della seconda rata dell’acconto 2023, con la possibilità di 

rateizzare quanto dovuto in 5 rate mensili. 

SOGGETTI INTERESSATI 

Sono interessate le persone fisiche titolari di partita IVA con ricavi/compensi 2022 non superiori a 

€ 170.000.  

Restano pertanto escluse: 

 le persone fisiche titolari di partita IVA con ricavi/compensi 2022 superiori a € 170.000; 

 le persone fisiche non titolari di partita IVA (ad esempio, soci di società di persone); 

 le società di capitali/persone, enti commerciali/non commerciali. 

Per questi soggetti il versamento della seconda rata dell’acconto 2023 resta fermo al 30.11.2023.   

SOMME OGGETTO DI RINVIO/MENSILIZZAZIONE 

La possibilità di rinviare/mensilizzare il versamento riguarda esclusivamente la seconda rata 

dell’acconto dovuto in base al mod. REDDITI 2023, relativo al 2022.  

Ne consegue che le somme interessate riguardano le seguenti imposte:  

 lRPEF;  

 cedolare secca; O IVIE / IVAFE;  

 imposta sostitutiva forfetari/minimi. 
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Sono comunque esclusi i contributi previdenziali INPS/premi assicurativi INAIL. Ne consegue che il 

versamento del secondo acconto 2023 dei contributi previdenziali IVS/Gestione separata INPS va 

effettuato entro il 30.11.2023. 

VERSAMENTO DELLE SOMME DOVUTE 

Il versamento delle somme in esame può avvenire: 

 in unica soluzione entro il 16.1.2024, senza alcuna maggiorazione; 

 in 5 rate mensili di pari importo, a decorrere dal 16.1.2024. Il termine delle rate successive 

alla prima è fissato al giorno 16 di ciascun mese. 

Sulle rate successive alla prima sono dovuti gli interessi nella misura dello 0,33% mensile. 

SECONDO ACCONTO IMPRESE INDIVIDUALI/LAVORATORI AUTONOMI CON RICAVI/COMPENSI 

2022 NON SUPERIORI A € 170.000 

MODALITA’ VERSAMENTO TERMINE VERSAMENTO 

Unica soluzione 16.1.2024 

5 rate di pari importo 

(sulle rate successive alla prima sono 

dovuti gli interessi nella misura dello 

0,33% mensile) 

1 rata 16.1.2024 

2 rata 16.2.2024 

3 rata 18.3.2024 

4 rata 16.4.2024 

5 rata 16.5.2024 

In considerazione delle difficoltà operative che emergono per la gestione del rinvio dell’acconto 

imposte come sopra esposto, essendo previsto il differimento dell’acconto Irpef e NON ad esempio 

dell’acconto contributi INPS eccedenti il minimale, il nostro Studio procederà con il conteggio 

dell’importo complessivo dell’acconto imposte e loro versamento alla scadenza ordinaria del 30 

novembre 2023, salvo esplicita richiesta degli interessati da pervenire entro il 17 novembre 2023. 

 

 


